

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm. Peligros, 3 Teletel., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 4 de Junio de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LV—Núm.—10.164

EL MAL QUE CAUSAN

Muchas veces, desde que la Concentración liberal está en el Poder, hemos tenido que protestar contra la difusión de noticias falsas y contra los tristes presagios que ponen en circulación los enemigos del Gobierno, quienes si duda no tienen a su alcance otras armas para combatir que la invención mal intencionada y que la fantasía disparatada.

Una vez, y otra y otra vez ha sucedido que desvanecido por inexacto un error tendencioso, que rectificada una mentira, que restablecido el imperio de la realidad, los alarmistas irredentos y hechos a prueba de fracasos, han sustituido enseguida con un rumor otro rumor, con un vaticinio otro vaticinio.

Hemos protestado siempre de esos procedimientos más que poco nobles, ilícitos; pero siempre hemos tenido la compensación de que desapareciera pronto la inquietud pública creada por medio de ese sistema.

Pero ahora acontece algo más grave, que preocupa al Gobierno y que necesita ser evitado rápidamente.

Los alarmistas, fieles a sus propósitos, abandonan sus temas de menor cuantía y se dedican a explotar el problema marroquí. Estos días, como si no fuese bastante la realidad de las agresiones a nuestras fuerzas en la zona de Melilla, han circulado con insistencia rumores absolutamente falsos, y ya desmentidos, que han causado el natural desasosiego en la opinión pública, relativos a traiciones realizadas en la zona de Xauen, al abandono de algunas de nuestras posiciones y a la reaparición de dificultades casi insuperables, para la implantación del Protectorado.

Esas patrañas por fortuna, repetimos, no han prosperado; más como se advierten síntomas de que se repetirán, es preciso prevenir contra ellas a la opinión para evitar los daños que causan. Porque no sabemos contra quién o contra quienes, o en favor de quien, nacen esos rumores alarmistas. Sabemos sí que van contra el interés de España y que es por lo tanto necesario evitar ese daño a todo trance.

El gobierno, que casi desprecia al infundio político cuando iba solo contra él, y que según esa política convencido de que los hechos desmentirían pronto los dichos, no puede avenirse ahora a proceder en la misma forma y se preocupa seriamente de acabar con la campaña alarmista respecto de Marruecos.

Sin duda principiará por acudir al patriotismo de los directores de los periódicos, y sin duda, éstos por patriotismo también, atenderán las excitaciones ministeriales, en beneficio de la Patria, puesto que no tratándose de menudos problemas políticos, acerca de los cuales cada partido y cada periódico tiene su punto de vista especial, tratándose de una cuestión tan árdua y tan eminentemente nacional, no es fácil que nadie desconozca el deber en que todos nos encontramos, amagos y adversarios del Gabinete, de evitar que las alarmas infundadas o exageradas nos conduzcan a situaciones difíciles evidentemente dañosas para el interés patrio.

Porque no es solo que con esas fantasías el espíritu nacional, siempre dispuesto a acoger las malas nuevas de Marruecos como artículo de fe, se amilane; no es sólo que pueda perderse la fe en la política recién planteada en Marruecos; es que esas noticias y ese desánimo transmitidos al extranjero, nos empujan a los ojos de los extraños, y nos coloca, ahora que se acerca la celebración de una interesante conferencia internacional del más vivo interés para nuestra patria relativa al problema de Tánger, nos coloca, decimos, en una situación de inferioridad de la que los colonistas franceses, nuestros eternos enemigos en África, podrían sacar gran partido a despecho de la misma Francia en cuyas esferas oficiales van dibujándose corrientes de justicia y de simpatía para nuestros derechos en la región tangerina.

Por esas razones es deber primordial del Gobierno evitar una campaña alarmista que tan malas consecuencias podría tener.

Figúrense, porque conocemos sus ideales y procedimientos de gobierno, que el Ministerio no recurrirá a la implantación de la previa censura para los periódicos y que ha de hallar en la aplicación de las leyes ordinarias el remedio para el daño que se trata de evitar. Si las gestiones privadas, que sin duda realizará cerca de los directores de periódicos, no dieran el resultado apetecido, cosa que no es ciertamente de esperar, no habría más remedio que perseguir con el Código en la mano a todo culpable de propagar a sabiendas noticias notorias y comprobadamente falsas.

Por fortuna, no será este el caso que ocurre, porque la inmensa mayoría de los periódicos de todos matices, de cuyo patriotismo a nadie le es lícito dudar, será quien antes se ponga al lado del Gobierno en asunto tan esencialmente nacional como éste que han traído a la actualidad las últimas falsas informaciones llegadas, no se sabe cómo, de una de nuestras zonas de influencia en el Norte de África.

Los vinos españoles en Francia

París.—El grupo vitícola del Senado, reunido bajo la presidencia de M. Maurice Sarraut, ha votado una orden del día llamando la atención del Gobierno sobre la gravedad de la crisis que atraviesa la viticultura francesa.

Después de enumerar las causas que a su parecer han originado el estado actual, el grupo, convencido de que si esta crisis se agravara aún más, resultaría para todo el país una verdadera catástrofe económica, que alcanzaría al comercio, la industria y a 1.500.000 labradores, pide al Gobierno, entre otras cosas,

que se adopten medidas de protección eficaces contra la invasión de vinos griegos y portugueses, y en lo que ataña a los vinos españoles, la elevación a tres del coeficiente actual de protección, que con relación al franco oro representa en realidad una protección inferior en una mitad a la protección de antes de la guerra; el pago de derechos de Aduana en oro, la limitación a 10 grados de la alcoholización de vinos introducidos al amparo del coeficiente y una fuerte represión del contrabando, especialmente con la incautación en la frontera de los vinos agudados y alcoholizados.

Don Juan Ortúeta

Ha tenido un fatal desenlace la enfermedad que venía padeciendo nuestro querido amigo D. Juan Ortúeta, cuyo fallecimiento ocurrido en esta Corte, ha causado muy hondo pesar.

El Sr. Ortúeta era un hombre generoso, un caballero intachable y una clarísima inteligencia en materias financieras.

Fue diputado a Cortes y senador del Reino en luchas reñidas algunas veces, que pusieron a prueba una disciplina no muy agradecida y un desinterés que no suele ser frecuente.

Al entierro han concurrido representaciones de la política, de la Banca, en número tal, que ha puesto de manifiesto cuántos y cuán merecidos eran los prestigios del Sr. Ortúeta, a cuya familia acompañamos muy sinceramente en su inmenso dolor.

La cuestión del Rhur

Düsseldorf.—Ha terminado la huelga de metalúrgicos, obteniendo los obreros un aumento en el jornal del 100 por 100 y una indemnización, en total, de 120.000 marcos.

Continúan aumentando los actos de sabotaje.

Al paso de un tren de carbón estalló una bomba en las cercanías de Lindorf, haciendo descarrillar 13 vagones.

Otra bomba, que estalló cerca de Sigburg, causó el descarrillamiento de una locomotora exploradora.

En vista del recrudecimiento de esta clase de atentados, las autoridades de ocupación han decidido talar los bosques de las zonas limítrofes de las vías férreas.

Los jefes de los Sindicatos socialistas de Essen han acordado pedir a todos sus aliados que continúen en su actitud de resistencia pasiva, aun en el caso de que se establecieran negociaciones oficiosas con los aliados.

En Bautzen los comunistas celebraron una manifestación para pedir la libertad de sus jefes detenidos recientemente.

La Policía trató de dispersar a los manifestantes, trabando lucha con los mismos. Los disparos de la Policía causaron la muerte a dos comunistas y heridas graves a seis.

EN SEVILLA

La Asamblea de Asociaciones de la Prensa

Sevilla.—Los asambleístas de la Prensa están siendo objeto de muchos agasajos. Esta tarde se celebró en su honor una fiesta de acoo y derribo de reses bravas en el cortijo El Cuarto, de Miura. Entre otros invitados asistieron Rafael el Gallo, el marqués de Aracena y el de las Torres de Sánchez Dalp.

En la placita del cortijo se corrieron ocho bravos becerros, tomando parte en la lidia el Gallo y Maera.

Los concurrentes fueron obsequiados espléndidamente.

La mesa de la asamblea del Congreso, presidida por el Sr. Francos Rodríguez, ha visitado al decano de los literatos sevillanos, don Luis Montoto, para comunicarle el acuerdo adoptado en el Congreso de hacerle testimonio de admiración y simpatía.

Los asambleístas también han sido obsequiados con un «lunch» en el almacén de aceitunas de D. Diego Gómez.

DEL PARAÍSO BOLCHEVIQUE

Riga.—El camarada Lunatcharsky, publicista, poeta, sociólogo, crítico de arte y comisario de enseñanza del «Sovdepie», acaba de publicar su Memoria sobre los adelantos de la enseñanza pública en Rusia.

Lunatcharsky escribe que después de la revolución aumentó el número de escuelas. Pero esto cambió cuando los «Soviets» decidieron cargar los gastos de sostenimiento y las escuelas sobre los presupuestos de los «Soviets» locales.

El número de escuelas disminuyó entonces considerablemente, originándose una grave crisis, que todavía continúa.

En Abril de 1922 había en Rusia 68.000 escuelas, a las que asistían 5.000.000 de alumnos; en Octubre del mismo año, el número de escuelas era de 55.000, con 4.000.000 de discípulos.

En las escuelas populares se ha comprobado una disminución del 50 por 100, pues el Gobierno no ha podido continuar pagando a los maestros, y éstos se vieron obligados a despedir a sus alumnos y cerrar las clases.

En Octubre de 1922 había en Rusia 927 escuelas de comercio, con 52.000 oyentes. Actualmente no quedan más que 246 con catorce mil.

De 150.000 bibliotecas públicas que poseía Rusia, no quedan hoy en día más que 3.600 y 3.000 salas de lectura, de 28.000, que había anteriormente.

Libros nuevos

«Un descendiente de miliciano», por Enrique García Martín

Triste y cruel es la guerra, más triste y más cruel cuando la lucha es entre hermanos. Acaso la de España sea la tierra más empapada con sangre fraternal. A lo largo de la historia hispánica los combates entre españoles ponen «luto en el corazón, llanto en los ojos». El siglo XIX se lleva la sangrienta palma de las luchas fratricidas. En las regiones, en las provincias, en los pueblos, en las familias, ideas contrapuestas llevan a la pelea a gentes que han visto el mismo cielo, que se han cobijado bajo el mismo techo.

Hemos de hacer justicia a las generaciones del siglo XIX. Tenían ideales. España no había perdido el pulso, que no hallaba gobernante tan sutil como D. Francisco Silveira. Tenían ideales y los hombres, en los campos y en las ciudades, dando el pecho a las balas o conspirando en las sociedades secretas, en los cafés, en las redacciones de los periódicos, sentían en su corazón esa llama de amor que hace dar la vida por la idea.

Bendita la sangre derramada por la Libertad. Noble y generosa, cae siempre en surcos fecundos. A ella debe España su incorporación a la vida moderna.

Y una de las páginas más gloriosas de la lucha por la defensa de la Libertad, la escribió el pueblo de Madrid el 7 de Julio de 1822.

Para conmemorar el centenario de esa fecha la «Sociedad Filantrópica de Milicianos nacionales y Militares veteranos» abrió un concurso con objeto de premiar el folleto que mejor recogiera los hechos del 7 de Julio, siendo premiados los presentados por D. Enrique García Martín y D. Pedro de Répide.

«El prestigio literario de D. Pedro de Répide y la brillante laboriosidad de D. Enrique García Martín—dice D. Joaquín Hinojosa—ofrecen dos narraciones del suceso histórico conmemorado, en las que el lector puede revivir las trágicas escenas del famoso día y encontrar en ellas los dictados de la maestra de la Vida, que dijo Marco Julio.»

«El trabajo del Sr. García Martín perfectamente documentado como corresponde a tan eminente bibliógrafo, cuya colección de folletos es valiosísima, se ajusta al siguiente plan:

Antecedentes históricos; Causas de la revolución; Sociedades secretas; Sociedades patrióticas; Cortes; Movimientos realistas; Intervención extranjera; Milicia nacional; Comienzo de la rebelión; Landáburu, Siete de Julio; Conclusión.»

Fiel a ese plan, el Sr. García Martín, en conciso estilo, no exento de elegancia, traza un cuadro acabado de la época en que ocurrieron los sucesos desarrollados en aquellos calamitosos tiempos en los cuales la lucha entre Fernando VII, de ingrata memoria, y el pueblo lucharon ferozmente, el uno en sus anhelos de Poder absoluto, el otro poniendo por divisa de sus acciones el respeto y el reconocimiento de la Constitución.

He aquí el ambiente en que se desarrollaba la contienda: «el Erario empobrecido, a pesar de los esfuerzos de Garay; la Deuda progresando en términos aterradores, la Casa Real con asignaciones dobles a la de Carlos III y muy superiores a las de Carlos IV; el Ejército sin organización ni disciplina, comprometido en una empresa—la reconquista de América—superior a sus elementos y a su capacidad; la Marina destruida, con barcos como los adquiridos en Rusia, por mediación de Jatescft, apolillados e inservibles, las epidemias destruyendo a un pueblo hambriento, sin resistencias orgánicas; las conciencias esclavizadas y sometidas a los frailes; el verdugo en funciones habitualmente, y las cárceles y presidios repletos de todo lo que pudiera significar progreso, libertad y cultura.»

Consecuencia de este cuadro desconsolador —y desgraciadamente no único en la Historia de España—fueron las Sociedades secretas que tanta importancia tuvieron; la Masonería, que contaba entre sus adictos al mismo Fernando VII, que en Valencia ya figuró en las filas masonías; la de los «Comuneros o Hijos de Padilla», fundada por D. Bartolomé José Gallardo, y que tuvo por origen «los disgustos y esisiones que se produjeron entre los constitucionales de 1812 y los de 1820. Considerando los comuneros a los masones como Sociedad aristocrática y conservadora, y fundaron la nueva Sociedad», de carácter español y castizo, en que todo fuese acomodado a los antiguos usos, libertades y caballerosidades de nuestra tierra, sin tarándulas humanitarias ni fraseologías del rito caledonio y acordaron disfrazarse de comuneros y vengadores de Juan Padilla, no de otra suerte que los masones, retrotrayendo más allá sus erudiciones históricas se proponían y siguen proponiéndose vengar la soñada muerte del maestro de obras del templo de Salomón, a manos de sus aprendices: Las logias se llamaban Torres, a las cintas verdes sustituyeron las moradas, y el Gran Oriente se trocó Gran Castellano. (M. y Pelayo: Historia de los Heterodoxos.) Fueron también Sociedades secretas la del Ángel Exterminador, la de la Concepción y otras.

El órgano de manifestación de estas sociedades secretas lo fueron las Patrióticas, que al decir de Miraflores eran «una copia servil de los clubes del año 1798 en Francia», siendo las principales las de Lorencini, la de San Sebastián, la de la Fontana de Oro y la de la Cruz de Malta.

Importancia decisiva tuvo en aquella época la Milicia nacional: «en 1794 se crearon en Madrid, desguarnecido por tener que atender a la guerra con Francia, dos regimientos de Milicia urbana, con jefes y oficiales elegidos por ellos mismos, con bandera propia y dependencia del Ayuntamiento, cuyo objeto era dar servicio de guarnición. No limitaron su servicio al pasivo de plaza, sino que se incorpora-

ron al Ejército y con él intervinieron en acciones de guerra.»

Después de varias vicisitudes, el autor anónimo de la «Vida y reinado de Fernando VII de España», comentaba el resurgimiento de esta fuerza con las siguientes palabras: «Frente por frente de esta hoguera de las pasiones encendidas para alimentar la fragua de las alarmas y motines futuros (se refiere a las sociedades secretas) levantóse en 25 de Abril la columna en que descansa el orden público en las naciones libres: la Milicia nacional. Aunque voluntaria, corrieron a alistarse en sus filas en aquellos días cuantos hombres estimables por sus letras, riquezas o nacimiento deseaban la felicidad de la Patria.

Baluartes de las leyes, centinela siempre vigilante de la libertad, defendió el orden y el Gobierno representativo con perseverancia hasta su último aliento. Así sucede siempre que se apoya sobre sus naturales cimientos la propiedad, la honradez y el patrio amor, al cual pospone el buen ciudadano la familia y la vida.»

«Las dos fuerzas que estaban frente a frente en los primeros días de Julio de 1822 eran: del lado de la reacción, la Guardia real y elementos del ejército; del lado de la libertad los Milicianos nacionales, fuerza armada del pueblo liberal y parte, todavía considerable, del ejército.

La muerte de D. Mamerto Landáburu, «traspasado a balazos por la espalda», precipitó los acontecimientos.

El 7 de Julio se libra la contienda entre soldados aguerridos y gente inexperta en los horrores de una batalla.

«Ahora se ve por la vez primera este prodigio: los Milicianos, tan firmes y resteltos como los Trescientos de Leónidas, se clavan sobre los mismos umbrales y agardan con imperturbable serenidad a sus contrarios; allí se cruzan las bayonetas; allí luchan a manera de gladiadores; allí se entrelazan pies con pies, brazos con brazos; allí el barbón antiguo en la milicia muere a manos del cazador lampiño; allí expiran los más osados satélites de la tiranía; de allí no pasa nadie, porque no quiere el cielo que los partidarios profanen aquel sagrado recinto. Sí, el cielo, sólo Dios, que protege a los oprimidos contra los opresores, puede obrar tan grandes maravillas.» (De la oración fúnebre del doctor don Martín González de Navas.)

Todo buen español, especialmente si es madrileño, todo buen liberal, ha de leer con gran complacencia el interesantísimo folleto de don Enrique García Martín, con tanta justicia premiado por la Sociedad de Milicianos nacionales.

Su lectura es amena y además, conveniente para que siempre arda viva la llama en pro de la Libertad, ya que, como dice con acierto el autor, «a pesar de toda la sangre vertida y de todo el heroísmo demostrado, la reacción sigue su marcha tortuosa y miserable, para adueñarse de nuestras conciencias e imponer su dominio en nuestras acciones.»

L. B.

ROYO VILLANOVA

De nuevo ha demostrado el señor marqués de Alhucemas su extraordinario acierto en sus propuestas para senadores vitalicios. El nombramiento de D. Antonio Royo Villanova ha obtenido el aplauso público. Es un prestigio como catedrático y como parlamentario, y su carácter franco y bondadoso le ha conquistado el sincero afecto de cuantos le han tratado.

Se ha distinguido, además, el Sr. Royo Villanova por sus campañas en la Prensa y en el Parlamento, que han puesto de manifiesto una admirable y patriótica tenacidad.

Nosotros, que admiramos y queremos mucho al Sr. Royo Villanova, experimentamos tanta alegría como pueda sentir él por la merecida distinción de que ha sido objeto, y por ella le felicitamos efusivamente, como lo hacemos también al presidente del Consejo de ministros por esta propuesta acertadísima.

Diálogos cortos... y muy cortos

¡Madre! ¡Es la ciudad de aurora la que me cerca! Nunca como ahora senti más perfumada la brisa, ni percibí cantos más suaves, ni brillaron con todo el prestigio de sus mágicos colores los cielos y la tierra, las flores y las plantas. Parece como si el mundo y todas las cosas, se hubieran hecho ayer, o renacieran con un florecimiento de vida que todo lo embellece.

—¿Y no pudiera ser, hija, que esa visión encantada que de modo tan maravilloso hermosa cuanto miras, fuera una mera proyección de tu espíritu propicio, en esta hora, a poetizarlo todo?

—¡No! ¡No es claridad de aurora la que me cerca, fué la cegadora luz del relámpago la que me deslumbró un momento, ni es perfumada la brisa cargada de miasmas asfixiantes; ni se perciben más ruidos que gritos agoreros y susurros de fieras; ni cielos, tierra, plantas y flores, aparecen sino embosados y ensombrecidos por negras tintas; ni el mundo entero y todas las cosas, dan otra sensación que la de un viejo y eterno cansancio!...

—¡Tus ojos! ¡Muéstrame tus ojos, para que pueda leer en ellos la razón de tan súbita mudanza, que me alarma en extremo!

—¡Maldición para mi descaído! Luce en las cenizas pupilas el extraño fugor de la eterna contradicción, de la llama de amor... ¡Queira Dios que no la avive con su soplo el diablo!

Micaela DIAZ y RABANEDA

(1) De un libro en preparación.

HABLA SANCHEZ DE TOCA

Acerca de las responsabilidades

Conocíamos la opinión del Sr. Sánchez de Toca acerca de las responsabilidades, porque ha sido bien manifiesta su actuación en el Senado acerca de este particular.

De no haber ejercido allí el Sr. Sánchez de Toca su evidente influencia, y si no hubiese procurado imponerla también al partido con servador, es casi seguro que a estas horas estaría ya liquidado ese problema que ha ido tomando cuerpo y creciendo, tal vez desmesuradamente, precisamente por no haberle abordado el partido conservador con resolución, prestando al país un servicio ciertamente muy estimable.

Esa perturbadora inquietud de las responsabilidades la ha sido producida, sin duda, por el empeño de esquivar su discusión precisamente en el Senado, que era el sitio adecuado para que se expusieran antecedentes, opiniones y juicios que habrían contribuido a evitar confusiones y aclarar sospechas que engendran pasiones peligrosas.

Nada más lejos de nuestro ánimo que señalar culpables ni sospechosos siquiera de responsabilidad; no nos incumbe esa delicada tarea ni tenemos en ella otro afán ni más empeño que el de que de la discusión broten las aclaraciones precisas para puntualizar las intervenciones que han dado por resultado quebrantos de prestigio y daños irreparables.

Del mismo modo que nos inhibimos de hacer inclusiones de culpables, nos abstendimos de aceptar la exclusión que de su persona hace el Sr. Sánchez de Toca, suponiendo que él es el único que se libra de responsabilidad porque abandonó el cargo de presidente de la Liga Africanista.

El propio Sr. Sánchez de Toca en las manifestaciones que ha hecho al Sr. Guixé y que publica *El Liberal* de ayer, dice:

«Marruecos ha sido para nuestros políticos un continuo tejer y destejer la tela de Penélope. Lo vemos, por ejemplo en el caso de Berenguer. Durante años se sucedieron los gobiernos y todos convenían en que era preciso prestar su asistencia—y se la prestaban—al ex alto comisario como insustituible. Enonces el viento soplabla hacia esa parte, al extremo que a los dos meses de la catástrofe de Annual se aconsejaba al Rey que acudiese a la estación a recibir a Berenguer, dictamen que siguió el Monarca. A los dos meses las veletas miran hacia el lado contrario, y los mismos que aplaudían y consideraban insustituible a Berenguer, piden su procesamiento y hablan de responsabilidades.»

Y cuando ha sucedido esto que el Sr. Sánchez de Toca recuerda, no sabemos si con el afán de generalizar las responsabilidades, o con el propósito de personalizarlas, tiene que parecer extraño que su juicio vaya encaminado a hacer el ánimo de las gentes a la idea de que se trata solamente de fuegos artificiales, porque de exigir las responsabilidades habrían de exigirse a todos... menos a él, y los que acusan tendrán que ser acusados.

Mal está que se fomente en los de abajo ese afán de arrojar carne a las fieras, como el señor Sánchez de Toca dice, pero bueno será que los de arriba procedan con mesura a fin de que sus exageraciones no exacerben y produzcan precisamente el efecto contrario del que parecen proponerse quienes, con el propósito de salvar a algunos, se disponen a declarar a todos incurso en responsabilidad.

Ese juego tiene también sus peligros.

NOTICIAS OFICIALES

Cursos

Se dispone que la Escuela Central de Gimnasia realice en el presente curso, sus prácticas generales con arreglo al plan que se publica.

También han sido aprobadas las instrucciones relativas a la celebración del curso de observadores de aerostación, que datan comienzo el día 12 de mes de junio, con arreglo a las referidas instrucciones que se mencionan.

Unidades complementarias de Sanidad

Se dispone que las unidades complementarias de Sanidad Militar que figuran en la sección 13.ª del vigente presupuesto se organicen, en cada una de las zonas de Melilla, Ceuta y Larache, bajo un mando único, a las órdenes del comandante médico que figura en la plantilla correspondiente a los «Servicios de higiene» afectos a cada zona, el cargo de mayor el capitán (escala activa) del Hospital móvil de montaña y los cargos de cajero y auxiliar de mayoría y encargado de almacén, dos subalternos (E. K.) de los que figuran en la plantilla de dichas «Fuerzas complementarias.»

El doctor Jiménez Asúa a la Argentina

Invitado por la Universidad de Buenos Aires marchará a aquel país el joven catedrático de la Central Sr. Jiménez Asúa.

En la primera Universidad argentina pronunciará un ciclo de conferencias sobre Derecho penal, especialmente en la que el Sr. Jiménez Asúa tiene una notable y justa reputación.

Este viaje del profesor español servirá para fortalecer las relaciones intelectuales entre ambos países, de antiguo tan cordiales.

El calendario griego

Constantinopla.—El Congreso de la Iglesia griega, presidido por el patriarca Meletios ha decidido a contar trece días el calendario eclesiástico griego, para identificarlo con el calendario gregoriano. El cambio se hará a principios de Octubre, y las fiestas señaladas del 1.º al 14 de dicho mes se celebrarán después de esta fecha.

Barcelona al día

Siguen los crímenes sociales.—Doble agresión.—Dos heridos. Atracos

Al cerrar nuestra edición última recibimos noticias de Barcelona acerca de un nuevo atentado cometido el sábado.

Al pasar por la calle de Tantarantana José Enrique Puigmeró, de treinta y siete años, fiidero, guiando una tartana, cuando un grupo de tres individuos que estaban apostados por allí le ordenaron que retrocediera.

Puigmeró pidió que le dejaran llegar hasta su casa, que estaba en una calle inmediata, y los desconocidos, sin agregar palabra, hicieron entonces varios disparos, causando a Puigmeró una herida en la masa muscular del antebrazo derecho, con orificio de entrada y salida, de pronóstico reservado.

Al oír los disparos salió de una tienda de zapatería que tiene en la misma calle el dueño de ella, Francisco Virgos, de cincuenta y seis años, el cual se abalanzó sobre uno de los agresores, sujetándole por un brazo.

Cuando luchaba con él, otro de los que formaban el grupo le hizo un disparo por la espalda, causándole una herida con entrada por la región torso-lumbar izquierda, con salida por la región mamaria del mismo lado, de pronóstico grave.

Después de asistido en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro fué trasladado el señor Virgos, en grave estado a la Clínica de Salud y a Alianza.

El otro herido declaró que conocería a los agresores, porque los había visto perfectamente, y explicó el hecho en la forma relatada.

Supone que la causa de la agresión sea el hecho de llevar carga en una tartana.

De madrugada fué agredido en la calle del Conde del Asalto, Jaime Genové, camarero, por su compañero Jerónimo Fabregat, quien con la culata de la pistola le causó una contusión en la cabeza.

El agresor, que ha sido detenido declaró que realizó el hecho porque Genové había ido a decir al Sindicato único que el declarante pertenecía al Sindicato libre y al somatén.

La huelga de transportes

El conflicto del ramo de transportes continúa en igual estado. Se ven muchos más carros cargados de mercancías, que circulan por la población sin ir custodiados.

En el puerto trabajan 283 obreros del Montepío de San Pedro Pescador, y en el muelle de San Beltrán 45 obreros de la Mancomunidad, dedicados a la limpieza de los muelles, custodiados por mozos de Escuadra.

A consecuencia de la huelga han quedado en paro forzoso 10 obreros de una fundición establecida en la calle de San Pablo, 25 obreros de una fábrica de torcidos de la misma calle y nueve obreros de otra fábrica de tapones, también de la calle de San Pablo.

Por volcar un carro de mano que iba cargado de sidra, ha sido detenido el carretero huelguista Ignacio Varela, de dieciocho años. El hecho ocurrió en la calle de San Pedro. Un individuo que acompañaba a aquel logró huir.

La Mancomunidad ha publicado una nota en la que recuerda los importantes servicios que prestó cuando la huelga general de 1919. También ha facilitado a la Prensa otra en la que contesta a *Solidaridad Obrera* sobre la finalidad de la recogida de basuras por las brigadas sanitarias.

Hoy han trabajado en la recogida de basuras 20 camiones y 15 carros servidos por 145 peones de las brigadas sanitarias y los elementos facilitados por el vecindario.

Los procesos actuales

El sábado continuó la vista de la causa por homicidio del agente de Vigilancia Sr. Pellejero y atentado frustrado contra los generales Martínez Anido y Arlegui, compareciendo los agentes de Vigilancia que ayer faltaron.

Ha prestado declaración, explicando el suceso en la forma ya conocida.

Terminada la prueba testifical, el fiscal retiró la acusación, para Jenaro Tejedor, manteniéndola para Manuel Talens.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

Muerto por la Guardia civil

Comunican de Melragat que la Guardia civil hizo un disparo contra un individuo acusado de robo, al que pretendía detener, el cual falleció a los pocos minutos de ocurrir el suceso.

Contra las campañas alarmistas de Marruecos

En el cambio de impresiones que tuvieron el presidente del Consejo y el ministro de Estado con el general Aizpuru se examinó la situación que crea la actual campaña alarmista de algunos periódicos.

El Gobierno, para atajarla, adopta medidas de carácter extraordinario, que no tendrán carácter previo o de censura, sino de sanción para quienes difundan noticias comprobadamente falsas.

Ecos de Sociedad

En la iglesia del Buen Suceso han contraído matrimonio la bellísima señorita María de la Natividad Dalías Chartres con el distinguido capitán, profesor de la Academia de Infantería diplomado de Estado Mayor, D. Vicente Guarnier Vivanco.

Apadrinaron a los contrayentes la tía de la desposada, señora viuda de Colchero, y su padre, D. Eduardo Dalías.

Firmaron al acta como testigos, el doctor don José Velasco Pajares, D. Fernando Altorguiru, D. Bartolomé Blanco, el doctor D. Mateo Carreras, D. Antonio Juliá y D. Eduardo Dalías Chartres.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Los recién casados salieron para Andalucía, Tángier y Tetuán.

Los señores de Hernández Usara ofrecieron el sábado una comida en honor del senador norteamericano Mr. Hiram W. Johnson, quien, con su esposa, se halla actualmente en Madrid; después de un viaje por Europa.

Con ellos y con los dueños de la casa se senta-

ron a la mesa las señoras de Fernández de Liencres y de Gomar, el embajador de los Estados Unidos, Mr. Alexandre P. Moore; el presidente del Senado, señor conde de Romanones, el director de *El Imparcial*, Sr. Gasset, y el marqués de Valdeiglesias.

Mister Johnson, que es uno de los oradores más prestigiosos de Norteamérica, en cuyo Senado representará, fué el orador de las fuerzas que derrotaron el proyecto presentado por Wilson para el ingreso de los Estados Unidos en la Liga de las Naciones, no ha querido regresar a su país sin visitar el nuestro, pues tiene el propósito de contribuir a la intensificación de toda clase de relaciones entre los Estados Unidos y España.

El conde de Romilla celebró anteaayer en el Nuevo Club un almuerzo en imo en honor del ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra. Entre los comensales figuraban el ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar; los duques de Alba y Miranda, el conde de Peña Ramiro, el ex ministro Sr. Mateo, el marqués de Castel-Bravo, D. Jorge Silvela y D. José María Arellano.

MARRUECOS

El comunicado del sábado

El alto comisario de España en Marruecos, desde Melilla, participa al ministerio de la Guerra lo siguiente:

«En la zona occidental, y en el sector de Gomara, fué tiroteada la posición de Gur'Idet, resultando herido un policía y un indígena de la jarca amiga.

Un grupo rebelde que intentó acercarse al zoco del Sebzt de Uad Lau fué rechazado por fuerzas de la mehalia, que tuvo dos heridos, causándole al enemigo seis bajas.

En la zona oriental sin novedad.»

El alto comisario

Melilla 2.—A las cuatro de la tarde regresó de Tafersit el alto comisario, acompañado de los generales Echagüe y Castro Girona y los coronetes Andrade, Arzadun y D. Alfredo Coronel.

Depués de conferenciar con Er-Riffi, regresó a Chaif, donde almorzó. En Dar-Drius visitó a los heridos hospitalizados.

El Sr. Silvela trajo muy buenas impresiones, y durante su estancia en Tafersit oyo que las baterías de obuses de dicha posición dispararon sobre los rebeldes que se hallaban en las barrancadas próximas a Buhafora.

Se elogia la conducta del caid de la mía de Er-Riffi, Yazid Xien, el cual, al frente de la caballería de la mehalia, realiza constantes incursiones para sorprender a las guardias enemigas.

Los aviadores bombardean

Melilla 2.—La aviación salió esta mañana, a las tres, con objeto de bombardear las concentraciones rebeldes que se hallan en las inmediaciones de Tizzi Assa.

También se sabe por los observadores de la aviación que existe una línea de rebeldes que alcanza el frente comprendida entre Afrau-fermin.

Se insiste en que ha muerto el cabecilla Buraíah en una de las incursiones hechas en las inmediaciones de Bofarcaf.

Heróica defensa de un teniente

Durante el combate del 28 se distinguió mucho el teniente Simarro, de Zapadores, quien recorrió un gran espacio intensamente batido por el fuego rebelde, para cumplimentar una orden. Con él iba un trompeta, que cayó herido de tres balazos. El teniente Simarro recogió al soldado y lo cargó sobre sus hombros; pero en aquel momento se echaron sobre él varios arqueros, a quienes tuvo a raya haciendo fuego con su pistola, hasta que un destacamento español acudió en su auxilio.

Convoy a Tayudai

Se ha llevado convoy a la posición de Tayudai desde Buhafora. La mehalia de Er Riffi entabló tiro con los rebeldes, que fueron dispersados por nuestras baterías.

Operan tres columnas

Melilla, 3.—Del campamento de Dar Quebdani salieron tres columnas, mandadas, la de la derecha, por el coronel Seoane; la de la izquierda, por el teniente coronel del batallón de Wad-Rás, y la del centro, por el coronel Salcedo. Dichas fuerzas avanzaron sin resistencia, y después de aprovisionar las posiciones de Sidi Mesaut, Izumar y Tifarrut, se fortificó la columna derecha, en Tisisium, donde quedaron fuerzas de Policía; la del centro, estableció otra posición entre Alau y Sidi Messaut, llamado Azazun.

Dichas fuerzas, después de fortificadas las posiciones, emprendieron el regreso a Dar Quebdani, adonde llegaron sin novedad.

Un convoy

Melilla, 3.—Se ha efectuado un convoy a la Restinga.

Marcharon a dicho lugar en comisión del servicio, embarcaciones de la Compañía de Mar, sin novedad.

Nuevas posiciones

Melilla, 3.—Ayer fueron ocupadas las posiciones de Sidi Yakup y Tissi-Uindor, que tienen por objeto tapar los boquetes y evitar incursiones del enemigo por la carretera de Babel a Drius.

La cruz de San Fernando

Melilla, 3.—Se instruye expediente para conceder a la cruz de San Fernando al teniente del regimiento de Melilla, D. Felipe de Acuña por la defensa de Sidi Drius.

El comunicado de hoy

«Alto comisario desde Melilla, comunica lo siguiente:

«Sin novedad en todo el territorio de la zona del Protectorado.»

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PASEO DE RECOLETOS, 12, M. Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas y amortización de cinco a cincuenta años. Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.

Descuentos y préstamos sobre valores. Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres, seis, meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

LAS CORRIDAS DE AYER EL DESASTRE DE MADRID

Toros del duque de Tovar.—Chicuelo se desquita de su fracaso último y realiza una faena soberbia con capa, muleta y estoque.—A Casielles le echan un toro al corral.—Fortuna sale de la plaza silbado, apedreado y protegido por fuerzas de Seguridad a caballo

PREAMBULO

Para reñear la corrida de toros celebrada ayer tarde en la plaza de Madrid, con reses del duque de Tovar y lidiadores, dirigidos por Fortuna, Casielles y Chicuelo, necesitaríamos mucho, muchísimo espacio, sobre todo en lo referente a censuras.

Limitome, pues, a enviar a la imprenta las notas que tomé en la plaza, sin extenderlas ni comentarlas. ¡Y no es poco!

PRIMERO

«Escandaloso», negro pardo, corto de cuerna, pero bien alimentado.

Fortuna quiere jalearlo y el buen mozo le dice: «¡alta valentía!»

El bicho admite cuatro picotazos y un refilón, y en quites se distingue Chicuelo.

Hay que consignar que el toro fué en busca de los piqueros en vez de ir ellos.

Los chicos de Fortuna clavan un par en todo lo alto, otro tirado atrás y otro superior de v-rdad. Ovación para el muchacho.

Don Diego, provisto de estoque y muleta comienza con un pase por alto al que siguen otros bonitos, otros feos, otros valientes y otros de jindama... ¡Ante un toro que se come la muleta!

Y en cuanto cuadra el buen animal, depués de aburrirlo por tanto cite, sin entrar el matador recibe de ésta una estocada perpendicular, delantera, atravesada y caída... y luego un metisaca horroroso y después una estocada y dos intentos de descabello y el toro dobla y se levanta y el cachetero lo remata.

Aplausos... ¡al toro en el arrastre!

SEGUNDO

«Azulejo», negro mulato, listón, bien de todo.

¡Qué cosa más grande! El del otro día, el niño a quien le echaron el toro al corral, va y dice:

¡Aprended, toreros, toreros, toreros, de mí! Se s verónicas colosales, varios lances imitables, una cogida aparatosa, y cuanto todos creíamos que iba para la enfermería... continúa con oro, perlas y brillantes en la capa y olé con ole en tendidos y gradas, en palcos y en bar eras, y en donde estoy yo.

La plaza se viene abajo; ¡chiquito mío, maestro de todos; yo te aplaudo también!

En banderillas vemos poca cosa ¡Magritas...!

Pero viene Chicuelo otra vez, con muleta y estoque y...

Un gran pase con las dos rodillas en tierra que produce emoción enorme y arranca olés unánimes.

¿Y en pie? Un alto superior ¡otro mejor! ¡y otro mejor!

Catorce por arriba arrancando nuevamente olés y emociones. ¡Tanto como Belmonte! ¡Lo juro!

Y el público ebrio de entusiasmo. Y veamos a la hora del estoque:

Un pinchazo soberano, entrando como mandan los cánones (ovación), otro parecido (nueva ovación), otro coloso (idem de aplausos) una gran estocada y un descabello al primer golpe.

Los aplausos se oyen en la Macarena. Y siguen las vueltas al ruedo y las palmas cuando sale el

TERCERO

«Capotero», negro, bragao, lucero, con calcatas, buenas púas y no malas carnes.

Casielles quiere recogerlo y no puede. Chicuelo se retira a la enfermería.

Blandamente toma las varas el bicho y ni capotes ni nadie le obligan a ser bravo.

En su vista el presidente lo condena a fuego. Y los chicos de Casielles cuegan un par bien de tronío; otro igual, un palo ful y dos palos no mal colocados.

Y el amigo Casielles, que hasta ahora no ha hecho nada de particular, comienza su faena con pases por bajo y sufriendo un achuchón contra las tablas.

Prosigue con pases para alfiar, sufriendo dos desarmes, y en cuanto logra igualar al bicho le endiga un pinchazo levantando el brazo, media estocada perpendicular y delantera y caída; otro pinchazo, acompañado de un aviso, un sablazo muy acá, otro igualito, otro peorito, otro parecido, varios intentos de descabello y... el toro al corral con el estoque en el cuello.

Casielles fué amonestado por el presidente por haber continuado pinchando después de la orden del usía, y pasó a la enfermería.

CUARTO

«Lunarillo», berrendo en negro, bien puesto y con libras.

Viene resentido de atrás y el público lo guipa y arma la gorda.

Entre tanto el bicho acepta un puyazo y derriba con poder, pero demostrando que no está en condiciones de admitir lo que le ofrezcan.

Saca el pañuelo verde el presidente y es retirado el lidiado.

El cuarto bis es de Villena y se llama «Seranito» y es jabonero sucio, de cuerna agachada y corta y redondito de carnes.

Fortuna quiere darle las buenas tardes y no lo consigue.

El de Villena se porta muy bien en la primera vara, derribando y recargando superiormente.

En las otras entra con igual bravura aunque no luce por lo malo de los piqueros.

En banderilla se vemos un par aceptable, otro mejor y otro no malejo.

Fortuna empieza muy valiente pasando por bajo. Sigue... así, así, y atiza un pinchazo que no gusta.

Y luego una estocada al brinco y un descabello al infeliz carnero.

Varias palmas, que fueron ahogadas con protestas.

¡Lástima de bicho!

Aplausos al toro en el arrastre.

QUINTO

«Estropajo», negro listón, entrepelao, con púas para asustar y carnes para hartarse.

Fortuna lo lancea vulgarmente, y la misma vulgaridad emplea en los quites.

Magritas le ayuda en vista de que su maestro y Casielles siguen en la enfermería.

Y hay palmas de tango en los tendidos y tacones en las gradas.

Y Fortuna, quitando ¡hacia dentro!

Y el público, aburrido.

A la hora de las banderillas vemos un par de los que quieren asomarse al balcón, otro ¡psch!, un palo, un par en la arena y otro a la media vuelta.

Diego, en sustitución de Chicuelo, se encuentra con un toro reparao de la vista; trata de alfiar y entre la chunga pública muletea brevemente... y entra a matar con coraje y jaca! con una estocada atravesadilla, tres pinchazos, dos intentos de descabello, otro pinchazo sin soltar, varios amagos de apuñalamiento, otros realizados y una en el gollete para que el toro no fuese al corral ¡uf, uf, uf!

SEXTO

«Cerillero» cárdeno oscuro, bragao, también con buenas púas y más largo que los otros.

Entre Magritas y Fortuna le paran los pies.

Y cuando el bicho se ve en suerte arremete con ímpetu a los de aupa y les larga costaladas formidables.

Fortuna quiere buscar el aplauso público con un farol y tres lances de frente por detrás que en otra ocasión le hubieran valido muchos aplausos y ahora fueron tomados a guasa.

En otro quite lancea soberbiamente, y aunque nadie lo hizo, yo le aplaudí.

Y luego ¡a aplaudir todos! un quite en caída al descubierto, de toda superioridad. ¡Justicia, señores!

Tres pares de los chicos de Casielles y, en sustitución de éste, Diego Mazquiarán pone fin al aburridísimo espectáculo con una faena valiente, para contentar; pero sin lograrlo... y un pinchazo saliendo por la cara, otro más hondo, seis intentos de descabello, dos con la puntilla y uno con el estoque.

A la salida el espectáculo fué atroz.

Fortuna, protegido por la Guardia de Seguridad a caballo, pudo dirigirse a su domicilio... seguido de miles de personas que iban apedreadole e increpándole...

¡¡Paz!!

Partes facultativas

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado el diestro Manuel Jiménez, «Chicuelo», con una contusión en la región oidez y otra en la región escrotal y una herida en el dedo medio de la mano derecha.

Lesión que le impide continuar la lidia.—*Doctor Segovia.*

Durante la lidia del tercer toro fué curado el picador Francisco Zaragoza de una herida contusa en la región superciliar derecha de unos cuatro centímetros de extensión.

Lesión que le impide continuar la lidia.—*Doctor Segovia.*

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Bernardo Casielles con una distensión ligamentosa en la muñeca derecha.

Lesión que le impide continuar la lidia.—*Doctor Segovia.*

La novillada de Tetuán

Señor D. «José el de las Trianeras»:

Mi querido amigo: Cumpliendo sus órdenes, acudí ayer tarde a la plaza de Tetuán, donde alternaban Fermín Esteban, Oñate y Cándido Velasco, los cuales se las entendieron con seis bichos de Letona.

Yo no he hecho nunca revistas de toros ni de novillos... ni de caracoles.

Así es que sólo notas puedo proporcionarles, y sintéticas, según sus deseos.

Puede usted decir que cinco bichos resultaron superiores, cosa rara en «gente» de media casta. El ganadero fué muy aplaudido.

Los matadores no hicieron nada sobresaliente y si usted quiere añadir que ni saliente, se hace honor a la verdad.

Entre ellos se destacó Cándido Velasco, que sabe torear, que sabe estirarse, lo mismo en «nuestra tertulia» que en la plaza.

Dió la nota de la brevedad y en su último toro realizó una faena bonita de muleta, que completó con un pinchazo hondo, que a algunos no agrada del todo y a mí sí, y un descabello al primer golpe.

Dígame a Velasco, pues más le conviene la verdad que la adulación, que hay que armar se un poquito más, ya que cerca o lejos, si le cogen le dan lo mismo y estando cerca el público aprecia la materia prima del torero: corazón.

Y si no le gusta nada de lo que le envío... échelo al cesto de los papeles.

Suyo como siempre, vil pucherólogo.

Lo ocurrido en provincias

CARTAGENA

Toros del duque Tovar, superiores

Primer.—Paco Madrid torea muy valiente, muchas palmas, con la muleta está superiormente, entra a matar y deja una estocada en todo lo alto. (Ovación.)

Segundo.—Carnicerito con el capote es ovacionado como igualmente son los tres matadores en quites, con la muleta hace una faena valentísima donde hay pases de todas marcas, entra a matar y deja una estocada en todo lo alto. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Gavira torea de capa muy valiente; es ovacionado en quites; coge las banderillas y pone tres pares inmensos. (Ovación.)

Manda retirar la gente y hace una faena colosal, dando una estocada al volapié neto. (Gran ovación, oreja, dos vueltas al ruedo y salida a los medios.)

Cuarto.—Paco Madrid, muy valiente con el capote; en quites, superior. (Ovación.)

Faena de muleta, muy valiente. Entra a matar superiormente y coge una gran estocada que rueda el toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Carnicerito torea de capa con mucho arte y valor. (Ovación.)

En quites son ovacionados los tres matadores.

Carnicerito manda retirar la gente y hace una faena en la que sobresalen los pases en el estribo, varios de pecho y en cuanto que junta el toro las manos, entrando superior deja una gran estocada que rueda el toro en dos segundos. (Gran ovación y oreja.)

Sexto.—Gavira se estrecha en cuatro verónicas superiores. (Gran ovación.)

Hace una faena enorme, música; el público pide que siga toreado, y sigue con una gran faena, en cuanto que iguala el de Tovar se deja caer y deja una gran estocada. (Gran ovación y oreja.)

Salen en hombros los tres matadores. El público, satisfecho.

TARRAGONA

Los toros de Albarrán, cumplieron.

Saleri II torea superiormente con el capote, estuvo colosal en banderillas y muy bien con la muleta y el estoque. Además de escuchar repetidas ovaciones, cortó orejas y salió de la plaza en hombros.

Camará, que parece haber vuelto por su fama de buen torero, tuvo gran tarde, así toreado por verónicas y en quites, como en las faenas de muleta y al matar, pues hizo verdadero derroche de valor. Se le ovacionó constantemente y cortó una oreja.

Amuedo, que tomaba la alternativa, supo aprovechar los dos buenos toros que le tocaron en suerte. Los toró con arte y valentía y los despachó con decisión, estando breve y certero. Igual que sus compañeros, oyó palmas abundantísimas.

El público salió muy satisfecho del resultado.

ZARAGOZA

Toros Conrads, mansos y difíciles, dos llevaron fuego.

Salazar torea superiormente con el capote y muleta y estuvo muy valiente y decidido a la hora de matar.

Despachó sus dos toros de dos estocadas, escuchó abundantes palmas.

Bogotá sigue manteniendo su gran cartel conquistado aquí de excelente torero.

LA FIESTA DE LA FLOR

El tiempo no quiso prestar su valioso concurso para que la Fiesta de la Flor tuviese la esplendorosa que merece tan caritativa institución.

La mencionada circunstancia desfavorable restó lucimiento al acto, que, no obstante, se celebró con animación.

Ella fué también causa de que las bellas postulantess, en su loable empeño de lograr los donativos del público, le asaltaran más tenazmente en las estaciones, tranvías, coches, automóviles, dependencias, oficinas y demás lugares públicos.

Llamó mucho la atención el puesto establecido por la marquesa de Urquijo en el paseo de la Castellana. Estaba artísticamente adornado y formaba un «parquet», dentro del cual se observaba a los invitadas con te y pastas. Una banda de «jazz-band» amenizaba la concurrencia.

Fuó ésta muy distinguida, pudiendo afirmarse que desfiló por allí todo el Madrid aristocrático.

Los Reyes estuvieron a la hora del te, y entregaron 500 pesetas cada uno. El marqués de Riscal, que se vió asediado por señoritas, pagó las flores con monedas de oro. El conde de Zubiria dió 500 pesetas, y el Sr. Sánchez Guerra, 50.

Las de esta mesa llevaban unas insignias nuevas muy vistosas, por las que se llegaron a ofrecer hasta 100 pesetas.

A las seis de la tarde la recaudación pasaba de 12.000 pesetas.

En la mesa del Ayuntamiento, que presidía la condesa de Romanones, en unión de la señora de Ruiz Jiménez, se hizo por la mañana una importante recaudación.

El alcalde salió a las once y media, dirigiéndose a pie hasta la plaza de Santa Cruz, donde tenía el puesto la señora del presidente del Tribunal Supremo. Durante el trayecto se vió asediado por las postulantess.

También hubo mucha animación en la mesa de la plaza del Progreso, donde postulaba la artista Raquel Meller. Desfilaron por allí muchos artistas, escritores y periodistas.

En la mesa de la marquesa de Aldama, instalada delante del Palace Hotel, a las cinco y media la recaudación ascendía a 11.000 pesetas.

En la de la marquesa de la Frontera, establecida en el Banco de España, a la misma hora sobrepasaba esta cifra.

A la puerta del hotel París un americano entregó a una señorita 500 pesetas por una flor.

Entre los donativos hechos en los puestos de recaudación figuran los siguientes:

A las marquesas de Urquijo y Argüeso en su tienda de la Castellana: S. M. el Rey, 500 pesetas; Sociedad Constructora Naval, 500; Unión Eléctrica Madrileña, 500; Compañía Madrileña de Gas, 500; duque de Alba, 200.

Los donativos hechos a la condesa de Romanones fueron: de 1.000 pesetas, la condesa de Cerrajería, D. Torcuato Luca de Tena y el Sr. Morales; de 500, Unión Resinera; 350, el Banco Español de Crédito; 250, el alcalde de Madrid, y de 100 pesetas, la condesa de Medina y Tovar, condes de Yebes y Sánchez Dalp y Sr. Sempérn, Soler y Hernández.

La marquesa de Zafra, 250 pesetas; Sr. Ullmann, 100; Sr. Piñerúa, 100; marquesa de Perinat, 150; Elna de Perinat, 100; Solita Perinat, 50; D. Francisco Bergamín, 75; señor González Rueda, 25; señora de Sabater, 50; Sr. Sáiz de Vicuña, 25; doctor Poyales, 25; doctor Pittaluga, 50; Sr. Luque, 25; Sr. Márquez Caro, 25; doctor Devis, 25; doctor Justo Martínez, 25; doctor Gómez Ullota, 25; alumnos del Colegio Alemán, 100; Sr. Pesqueira, 150, etc. etc.

El Tiro de Pichón cedió la suma recaudada en las tiradas: 9.000 pesetas.

Visita de la Reina al Colegio de Huérfanos de Caballería

El martes, a las once de la mañana, Su Majestad la Reina visitará el Colegio de niñas huérfanas del Arma de Caballería, establecido en Vista Alegre (Carabanchel Bajo). Será recibida allí por S. M. la Reina doña María Cristina, S. A. R. la infanta doña Isabel, Su Alteza la duquesa de Talavera, la Junta de la Real Asociación de Señoras de Santiago Apóstol que preside la excelentísima señora marquesa de Cavalcanti, y los representantes de todos los regimientos de Caballería, que con motivo de la Junta general que el día 6, a las cuatro de la tarde, se celebrará en dicho Colegio han sido invitados por el excelentísimo señor general marqués de Cavalcanti, presidente de los Colegios de Huérfanos del Arma de Caballería.

El mismo día 6, antes de empezar la Junta general, se entregará con toda solemnidad por el general Miláns de Bosch, al teniente coronel Núñez de Prado, la Medalla Militar con que han sido premiados sus heroicos servicios en África, y que como testimonio de admiración y cariño le regalaban sus compañeros de Arma.

LOS REGIONALISTAS

Han sido temas de discusión en los círculos políticos la actitud en que se supone colocados a los regionalistas as con motivo de las resoluciones del Tribunal Supremo en el examen y decisión de las actas que han sido sometidas a su estudio.

Nos explicáramos la protesta razonada frente a varias de las propuestas del Tribunal, y hasta la decisión del Parlamento frente a notorias y probadas injusticias. No sería la primera vez que se ha exteriorizado la conveniencia de que vuelva a ser el Congreso quien entienda en los expedientes de las actas protestadas. Póngase a discusión ese tema y que en ella encuentren algún desahogo las quejas más o menos justificadas y hasta se modifique el actual sistema; todo menos dar carácter político a las decisiones del Tribunal, que en varios casos han sido contrarias no sólo al interés del Gobierno, sino de lo que muchos ministeriales entienden contrario a la razón y a la justicia.

No es forma de protestar de acuerdos que se estiman injustos, adoptando aptitudes que vidntemente lo serían. La renuncia de actas

o el acuerdo de obstruir, pudiera tener alguna explicación ante actitudes del Gobierno irrespetuosas con el Parlamento, desconsideradas con su legítima representación; pero estará ciego quien no vea que el Gobierno, procediendo con un escrúpulo quizá exagerado, ha vivido ausente de la labor del Tribunal Supremo, precisamente para que amigos y adversarios tuvieran la necesaria resignación ante esas decisiones acerca de las actas protestadas y no se atribuyeran sus determinaciones a manejos ministeriales.

Contra la pornografía

Roma.—Con ocasión de la fiesta de la Virgen de la Misericordia, después de las funciones religiosas fueron quemados en la plaza que hay delante de la Iglesia, ante numerosísimo público y en medio de grandes aplausos, gran cantidad de libros y periódicos obscenos.

La ceremonia es nueva en Roma. Durante el acto el diputado popular Cingolani explicaba en un elocuente discurso su alta significación y trascendencia.

Discurso de Briand en Nantes

Nantes.—En el discurso que pronunció en la reunión celebrada por la Federación Republicana Democrática, el Sr. Briand declaró que era necesario agruparse en torno de la República para defenderla de los ataques de sus enemigos.

Dice que le asombran y alarman los manejos actuales en favor de la Monarquía, cuyo tiempo parece tan remoto. Añade que en las próximas elecciones se demostrará la firmeza y voluntad de la Francia republicana.

Recordó la política internacional por él seguida de no separar a Francia de sus aliados.

Después hizo alusión a los esfuerzos que realizó en la Conferencia de Cannes para que tuvieran éxito favorables sus proyectos, especialmente en lo relativo al Pacto de garantía, añadiendo que tuvo que renunciar a ellos a consecuencia de su fimsión.

Expresó sus deseos de que las palabras del señor Poincaré sean escuchadas al otro lado del Rhin, y agregó que tenía la esperanza de que Alemania comprenderá que debe someterse.

Al finalizar su discurso, Briand fué objeto de una gran ovación.

Del Supremo de Guerra y Marina

El sábado, celebró sesión plenaria el Tribunal Supremo para el despacho de asuntos generales y expedientes tramitados por las dos Fiscalías.

También continuó en el examen de propuestas de ascensos por méritos de guerra.

La Asamblea de la Real Orden de San Hermenegildo se reunió también en la mañana de ayer para examinar las propuestas de ingreso en la militar Orden.

Sobre Tánger

París.—En un artículo que publica hoy L'Echo de París, tratando de demostrar la necesidad de llegar a un acuerdo acerca de la tan debatida cuestión de Tánger, dice que las tres potencias directamente interesadas en ella no podrán lograr una solución del problema mientras permanezcan aferradas al punto de vista local y no aborden su discusión inspirándose en conceptos más altos y atendiendo a los intereses generales.

«El Gobierno francés—añade—irá a las próximas negociaciones animado del más amplio espíritu de conciliación, y se halla resuelto a consentir que en las instituciones municipales de la ciudad tengan los intereses extranjeros una participación muy amplia, dando cuantas garantías se juzgen necesarias para asegurar de un modo permanente la desmilitarización y neutralización de la región de Tánger, a la cual se otorgará un régimen aduanero absolutamente igual para todas las potencias, pero sin enseñar en nada los poderes del Sultán y la unidad de su dominio, porque la gran guerra ha demostrado claramente a Francia el peligro que constituye la existencia de una puerta de entrada en la zona internacional de Tánger utilizada por los enemigos.»

Le Gaulois, que también se ocupa hoy de este asunto, pone de relieve que tanto Inglaterra como Francia se hallan en una situación de perplejidad ante tan arduo problema, no acertando a tomar una decisión definitiva.

«En este estado de cosas—dice—Tánger es el que sale perjudicado, pues el desaliento ha ganado a los vínculos económicos de la ciudad, que ven paralizados los negocios comerciales.»

«La situación de Tánger es excepcional, y la ciudad está llamada a representar el principal papel en el comercio de Marruecos; pero los trabajos indispensables para su progreso no podrán ser realizados hasta que la cuestión haya sido definida claramente, a fin de que los extranjeros residentes en Tánger puedan contar con las garantías necesarias e indispensables para el comercio.»

«Esto es precisamente lo que pide el Gobierno francés desde hace diez años al sostener que la ciudad debe ser colocada bajo la soberanía del Sultán.»

«Inglaterra, por su parte, reclama la internacionalización de la ciudad, y España pide que ésta sea colocada dentro de la zona de su Protectorado en Marruecos.»

«Los peritos deben buscar un punto de armonía en estos criterios tan opuestos, pero los elementos para llegar a un acuerdo no dejan de entreverse por el momento.»

EXPOSICION DE VIDRIOS ESMALTADOS

En los salones de la Agrupación patronal del ramo de la madera se inauguró el sábado una Exposición de vidrios esmaltados al fuego por el artista catalán D. O. Egill.

El Sr. Egill expone en preciosos estuches diversos juegos de piezas de vidrio esmaltado a al fuego por un procedimiento muy original, que les da un aspecto de sutil elegancia y una impresión graciosa de antigua vidriería artística de Venecia. Los objetos expuestos, por lo que tienen de innovación en el arte de la esmaltación del vidrio, son muy interesantes y muy bellos.

EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

En la Sociedad Española de Higiene

En la última sesión celebrada por esta Sociedad, presidida por el doctor Fernández Caro, hizo éste el resumen del curso, haciendo resaltar la gran importancia de la higiene cuando se ajusta a las realidades de la vida.

Trató luego del tema del doctor Espina: «El extrarradio y problemas de su urbanización», mostrando su gratitud a cuantos tomaron parte en su discusión.

También elogió el trabajo del doctor Díaz Villarejo y de los escritos del Sr. Morcillo sobre higiene naturista vegetariana, diciendo que hay que huir de las exageraciones, pues hay quien pretende volver a los tiempos troglodíticos.

Del tema de' doctor Yagüe, «Vacunación antífica preventiva», trató ampliamente, elogiando la obra de dicho señor, y manifestó a continuación que no se había podido discutir una moción presentada por el Sr. Bascaña sobre «Eugenesia», por ser tantos y tan complejos los puntos que abarcaba que no hubiera sido posible ni discutir una mínima parte de ella en todo el curso, aun prescindiendo de todos los demás asuntos.

Elogió merecidamente el esquema de proyecto de Ordenanzas municipales, del doctor Lastennas, que tampoco ha podido ser discutido, rogando a dicho señor lo presente en el curso próximo.

De una moción presentada por el doctor Soriano respecto a «Higiene de Madrid», hizo merecidas alabanzas, lamentando también el que no haya podido ser discutida.

Y después de algunos elocuentes párrafos, que fueron muy aplaudidos, declaró terminado el curso.

Conferencia Nacional de la Edificación

El Pleno, en su cuarta reunión, ha dejado aprobado el tema IV, «Colaboración e intervención en la industria de la edificación de los Bancos y demás establecimientos de crédito, así como del capital privado».

Por las conclusiones aprobadas se pide que, dependiente del ministerio de Trabajo, se cree el Instituto del Bono de la Edificación, debiendo hacerse constar que no se trata de constituir un nuevo organismo con la burocracia correspondiente, sino que se pretende la coordinación bancaria actual para este punto concreto de favorecer la edificación, ya que en el Banco Hipotecario, aun haciendo, como dijo el Sr. Llanos y Torriglia, el 50 por 100 de todos los préstamos sobre territorial y urbana de España.

La finalidad de este Instituto, de esa coordinación bancaria, será la de emitir bonos en nombre del Estado, para destinar su importe a la construcción de inmuebles; favorecer e impulsar la vida y creación de Bancos y Sociedades inmobiliarias de construcción; en suma: cooperar, por los medios que se establezcan, al fomento de la construcción urbana en favor de las clases necesitadas.

Los bonos serán de 100, 500 y 5.000 pesetas negociables en Bolsa, amortizables en un plazo máximo de treinta años, y con interés variable.

El Banco de España se encargará del servicio de pagos de intereses y de amortización, y el ministro de Trabajo organizará un servicio de inspección para ejercerla sobre las entidades que tengan relación efectiva con aquél por medio de la entrega de bonos.

Los inmuebles que se construyan a base de esta ley estarán exentos de pago de contribuciones y arbitrios de toda clase, incluso del Timbre del Estado y Derechos reales, para todos los documentos que precisen la formación de escrituras, peticiones de obras, etc.

También quedarán exentos de toda contribución o arbitrio presente sobre los alquileres por un plazo de veintitrés años. Y de los mismos beneficios de exención de impuestos disfrutarán los bonos, tanto en su interés como en su amortización.

Se recomendará al Instituto Nacional de Previsión que del producto de sus recaudaciones destine una parte a la concesión de préstamos para casas baratas.

La Caja Postal de Ahorros, las Cajas sometidas al patronato de Gobernación y las establecidas en los Bancos podrán crear la «Libreta para la construcción de viviendas», que tendrá un interés en relación con el que se cobre de los prestatarios de inmuebles.

Se excitará al Banco de España, Banco Hipotecario y demás establecimientos bancarios y Sociedades anónimas de importancia para que construyan el mayor número de viviendas para sus empleados más modestos, estimándose como reservas invertidas en edificaciones.

Quinta sesión

En la quinta reunión del Pleno, que, como las anteriores, ha presidido el Sr. Rodríguez de Viguera, se ha comenzado a discutir los temas dictaminados por la Sección primera, presidida por el Sr. Gascón y Marín, Sección ésta sobre la que ha pesado la más dura labor por la calidad de los temas que ha estudiado, ya que en ellos se habían de encastrar, y se han encontrado, los más opuestos intereses, y en los aspectos más fundamentales para la lucha pasional, Propiedad e inquilinos, capital y trabajo.

El acierto presidencial, reconocido y celebrado al terminar la Sección sus tareas, encauzó las discusiones, y con ello se logró una labor tan eficaz cual la realizada por las demás Secciones.

Hoy ha quedado aprobado el tema primero, con breves intervenciones de los Sres. Piedrafita, Sáinz de los Terreros, Méndez Vigo, Garrachana, Díaz Criado, Rincón, Gascón y Marín y Rodríguez de Viguera.

El Sr. Muñío pidió constase en acta, en nombre de la representación obrera, y así se acordó, que a la crisis del trabajo contribuye mucho la pasividad del Estado, que ni activa sus obras ni comienza otras que le son necesarias para los servicios y por conveniencias económicas subsistiendo los alquileres.

No fué aceptada una enmienda hecha por telegrama por la Ciudad Jardín pidiendo la revisión de los aranceles de los notarios y de los registradores.

La urbanización del extrarradio La Asociación de Vecinos de Madrid ha

acudido a la Conferencia de la Edificación pidiendo que se lleve a la práctica inmediatamente el plan de urbanización del extrarradio con aquellas modificaciones que se juzguen imprescindibles y que no retrasen su realización.

La referida entidad ha acordado hacer de esta cuestión bandera de actuaciones energéticas e inmediatas, sin adscribirse a ningún plan determinado; pero exigiendo que se realice sin demora esta urbanización, que resolvería, de acuerdo con los principios de expropiación de terrenos, que ha logrado ver aceptados por la Conferencia, los graves problemas del paro y de la vivienda.

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES

Recepción del señor Sánchez Guerra

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró ayer solemne sesión pública para dar posesión de plaza de Académico de número al Sr. Sánchez Guerra.

Presidió el acto D. Joaquín Sánchez de Toca y asistieron gran número de académicos y la plana mayor del partido conservador.

El Sr. Sánchez Guerra leyó un notable discurso acerca de la crisis del régimen parlamentario en España, la opinión y los partidos.

Comenzó dedicando un sentido recuerdo a la memoria del Sr. Dato.

Entrando en el tema de su discurso reconoce que el régimen parlamentario atraviesa una honda crisis lo mismo en España que en el extranjero y advierte que son varias las causas de la decadencia, señalando entre ellas la presión que ejercen los Gobiernos sobre los pueblos para sacar triunfantes a sus candidatos, la compra de votos y el exceso de oratoria, rayano en el charlatanismo.

Otra causa del descrédito del régimen parlamentario puede estar en el excesivo número de grupos políticos que ha producido la esterilidad de los Gobiernos de concentración.

Sostiene que la actuación de las Cortes debe fundarse en el respeto al presidente y a todas las ideas.

Alude el nuevo académico en su discurso a las dietas de los diputados y reconociendo lo justo de su concesión estima que fué inoportuno el momento elegido para su votación en la última legislatura.

Se declara partidario de la representación proporcional, si bien opina que esta reforma requiere una especial preparación.

También es partidario de la concesión del voto a las mujeres.

Expresa finalmente su fe en la virtualidad del régimen parlamentario y su convicción en que éste recuperará su pasado prestigio.

Estuvo encargado de contestar al Sr. Sánchez Guerra al Sr. Montejo quien lo hizo también en términos de gran elocuencia.

Ambos fueron muy aplaudidos.

DE PALACIO

Además del presidente del Consejo, despacharon esta mañana con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Fuó también a Palacio el ministro de la Guerra, Sr. Aizpuru, pero según manifestó éste a los periodistas y confirmó después el ministro de Estado, su visita tenía por objeto cumplimentar a la Reina Victoria.

Entre las numerosas audiencias concedidas hoy por el Rey, figuraban el capitán general de la región, el general Picasso y varios jefes y oficiales del Ejército.

También cumplimentó a S. M. el agregado naval de los Estados Unidos.

La Reina Victoria fué cumplimentada por la duquesa de Mandas, la condesa de Romanones y otras aristocráticas damas.

Ayer se celebró en Palacio capilla pública con el ceremonial de costumbre. Concurrió numeroso público.

Notas políticas

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno, que ayer guardó cama a causa de un fuerte enfriamiento que padecía, fué a despachar hoy con Su Majestad a la hora de costumbre.

Recibió después a los periodistas en la Presidencia y les manifestó que no había llevado ningún decreto a la firma del Monarca, y que había decidido aplazar el Consejo que se había anunciado como probable para hoy, en vista de que no había ningún asunto importante que pudiera ser examinado.

Un periodista dijo que el aplazamiento se prestaría a comentarios, y el señor presidente replicó: «Pues no estarán justificados, porque yo sólo había dicho que era probable que se celebrara hoy Consejo y habiendo dicho casi todos los ministros que no tienen preparados ningún asunto de importancia para someterlo a su examen, no era cosa de reunir al Gobierno tan solo para despachar uno o dos expedientes de trámite.»

También dijo el señor presidente del Consejo, contestando a preguntas de los periodistas, que ignoraba el fundamento que pueda tener el rumor que atribuye a los diputados regionalistas el propósito de renunciar las actas o acordar una energética obstrucción en el Congreso contra el Gobierno.

Una revolución fantástica El ministro de la Gobernación desmintió hoy rotundamente los rumores que ayer acogieron algunos diarios de la mañana de haber estallado en Francia una revolución de carácter comunista.

Como es natural, en el ministerio de Estado no se tiene la menor noticia de este acontecimiento que sólo ha existido en la imaginación de algunos corresponsales.

La situación en Barcelona El nuevo gobernador de Barcelona Sr. Bar-

ber llegó ayer posesionándose seguidamente del cargo.

Esta mañana el ministro de la Gobernación conferenció con el Sr. Barber, quien le comunicó que reina tranquilidad en la capital y que continúa intensificándose la limpieza de las calles.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 2	Día 3
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	11 60	71 05
» E de 25.000 » ..	7 60	71 20
» D de 12.500 » ..	71 50	71 15
» C de 5.000 » ..	71 50	71 20
» B de 2.500 » ..	71 50	71 20
» A de 500 » ..	71 50	71 20
» G y H de 100 y 200 nominales	71 00	71 20
En diferentes series.....		71 20
Fin corriente.....		71 20
Fin próximo.....		71 20
4 por 100 exterior estampillado.		
Serie F de 24.000 ptas. nominales..	86 60	87 15
» E de 12.000 » ..	86 60	87 25
» D de 6.000 » ..	87 30	87 40
» C de 4.000 » ..	87 25	87 40
» B de 2.000 » ..	87 25	87 50
» A de 1.000 » ..	87 25	87 40
» G y H de 100 y 200 nominales	88 00	
En diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales..		
» D de 12.500 » ..		
» C de 5.000 » ..		
» B de 2.500 » ..		
» A de 500 » ..		91 50
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	96 65	95 20
» E de 25.000 » ..	96 10	95 20
» D de 12.000 » ..	96 70	95 20
» C de 5.000 » ..	96 90	95 20
» B de 2.500 » ..	96 85	95 20
» A de 500 » ..		95 20
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales..	96 75	
» E de 25.000 » ..	96 75	95 20
» D de 12.500 » ..	96 75	
» C de 5.000 » ..	96 75	95 20
» B de 2.500 » ..		95 20
» A de 500 » ..		95 20
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.		
Serie A.....	102 10	102 25
» B.....	102 10	102 10
Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 1868.....	87 50	83 25
Expropiaciones interior al 5 por 100	88 00	
Cédulas de Ensanche.....		
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)		
Empréstito de 1914.....		88 50
Empréstito de 1918.....		88 25
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	88 90	88 95
Idem id. al 5 por 100.....	100 00	100 00
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	110 10	110 10
Empréstito de Marruecos.....		
Acciones. Valores industriales.		
Acciones del Banco de España.....	587 00	590 00
Idem de la Compañía A. de Tabacos	245 00	244 00
Idem del Banco Hipotecario.....		257 00
Idem del Hispanoamericano.....	195 00	193 00
Idem del Español de Crédito.....	145 00	151 00
Unión y El Fénix.....		
Duro Felguera.....	51 00	55 75
Bonos Naval (Obligaciones).....		
Azucareras preferentes.....	90 25	89 50
Idem ordinarias.....	38 75	
Ferrocarriles.		
M. a Z. y Alicante (acciones).....		
Nortes (acciones).....	365 50	365 00
Andaluces.....		
Metropolitano A. E. 1908 XIII.....	220 00	220 00
Valores extranjeros.		
Banco Río de la Plata.....	238 00	239 00
Obligaciones de Riotinto.....	102 25	
Bonos Peñarroya.....		99 50

MONEDA EXTRANJERA

Francos..... 42,50
Suizos..... 000,00
Belgas..... 04,00
Libras..... 30,45
Liras..... 36,90
Dólares..... 6,58
Marcos..... 0,40
Escudos.....

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúcoo-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

val», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Beninet» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid. Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaguero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material...
D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª...
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación internacional y Contabilidad especial de cuentas contabilidad y teneduría de libros.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Lengua Francesa.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés...
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.
Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910
VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA HIBARRESA
ESCOPETAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN
CIBAR
MARCA REGISTRADA
QUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS
Cabrioles y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, etc, etc, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS
Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétrex, Seylaive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES (á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE)
(á L. Bous-Borde, près d'ANZIN)
(á Besse-Yutz, près de THIONVILLE)
GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-8 Sevilla

ORIA Y GALINDEZ COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.
Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL: Ilo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFELO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pidiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Patente Internacional.
Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricantes de las esmaltes y copias pinturas preparadas "Lagolla"
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
PATENTE NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del rival más reciente ALADIN
Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa
Agencia en el extranjero en todos los puertos donde hay buques